

中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发

《“十四五”退役军人服务和保障规划》

新华社北京2月20日电 中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《“十四五”退役军人服务和保障规划》(以下简称《规划》),对“十四五”时期做好退役军人工作作出部署安排。

《规划》指出,退役军人为国防和军队建设作出了重要贡献,是社会主义现代化建设的重要力量。做好退役军人工作是我们党一以贯之的优良传统。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,推动构建新发展格局,更加注重改革创新,推动退役军人工作高质量发展。

《规划》提出“十四五”时期退役军人工作的六项目标,即政治引领作用充分发挥、安置就业质量全面提升、抚恤优待制度更加健全、合法权益得到有力维护、服务保障能力明显提升、尊崇尊重氛围不断浓厚。《规划》部署了八个方面的重点任务,一是完善退役军人事务管理体系,二是强化退役军人思想政治引领,三是深化退役军人安置制度改革,四是全面促进退役军人就业创业,五是积极提升军休服务保障水平,六是健全抚恤优待保障制度,七是深入推进英雄烈士褒扬纪念,八是充分发挥双拥工作政治优势。

《规划》强调,各级党委、政府和军队有关部门要密切配合,共同做好退役军人工作,强化组织领导、加强基础建设、落实投入保障、加强监测考评,确保《规划》目标任务落实落地。

中共中央宣传部等3部门发文
全面加强历史文化遗产保护

新华社北京2月20日电 中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局近日印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 全面加强历史文化遗产保护的通知》,要求认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,做好当前和今后一个时期历史文化遗产保护工作。

2022年1月27日,习近平总书记考察调研世界文化遗产平遥古城,就保护历史文化遗产、传承弘扬优秀传统文化发表重要讲话。《通知》指出,这次重要讲话与党的十八大以来习近平总书记关于历史文化遗产保护的重要论述和指示批示一脉相承,体现了以习近平同志为核心的党中央对文物保护利用和文化遗产保护传承的高度重视,为新时代增强文化自信、加强历史文化遗产保护指明了方向、提供了遵循。

《通知》要求深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,增强全面保护历史文化遗产的责任使命感。各地区各有关部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深入推进学习宣传贯彻,在学深悟透、有效落实上持续用力,增强自觉自信、强化责任担当,本着对历史负责、对人民负责的精神,全面加强新时代历史文化遗产保护,建设社会主义文化强国,铸就中华文化新辉煌。

《通知》要求全面加强历史文化遗产保护利用。要坚持保护第一、强化系统保护,牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念,树立保护文物也是政绩的科学理念,统筹好重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护,加强各民族优秀传统文化保护传承;统筹好抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护,加强世界文化遗产保护管理监测,维护历史文化遗产的真实性、完整性、延续性,牢牢守住文物安全底线。要对博大精深的历史文化、对前人留下的宝贵财富心存敬畏,正确处理历史与当代、保护与利用、传统与创新、资源与环境的关系,切实做到在保护中发展、在发展中保护,积极推进创造性转化、创新性

发展,更好提炼展示中华优秀传统文化的精神标识,让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光彩,成为增进全民族历史自信与历史认知的重要源泉。要深入推进融合发展,积极对接共建“一带一路”倡议和乡村振兴、区域协调发展、扩大内需等国家重大战略,全力推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设,有效推动考古发掘、遗址保护、博物馆改革发展、历史文化名城(镇村)保护等工作融入经济社会发展大局,切实推动历史文化遗产保护利用融入人民群众生产生活。要坚持以文塑旅、以旅彰文,用好历史文化资源,扶持旅游特色经营、培育传统文化产业,推进历史文化遗产与旅游深度融合,大力发展红色旅游,理顺文物保护单位与旅游景区关系,提升文化遗产类景区管理水平。

《通知》要求不断提高遗产价值挖掘阐释和传播推广水平。要加强历史文化遗产价值研究,推进中华文明、中华文化和中国精神的研究阐释,深入挖掘历史文化蕴含的丰厚内涵,系统阐释中华文化的时代新义,让文物说话、让历史说话,更好发挥历史文化遗产以史育人、以文化人、培育社会主义核心价值观的优势作用。要推动资源禀赋有效转化为传播动能,多措并举做好阐释推广,用好考古和历史研究成果,系统展示历史遗存背后蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等,准确揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信,提供多样化的文化内容供给,进一步丰富人民精神世界,增强民族精神力量。要积极拓展文化文物对外交流平台,推进中华文化走出去,多渠道提升中华文化国际传播能力,向全世界讲好中国历史故事、阐发中华民族精神、构建文明大国形象,全面生动展现中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献,扩大中华文化国际影响力,增进文明交流互鉴,营造良好国际合作氛围,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。

《通知》强调抓好学习宣传贯彻,推进中华优秀传统文化传承发展。广泛宣传新时代历史文化遗产保护的新进展新成就,增强全社会文物保护意识,汇聚正能量,营造好氛围。

国家捐赠的首批抗疫中药运抵香港

新华社香港2月20日电 (记者 刘明洋)首批由国家捐赠的15万盒抗疫中药20日运抵香港,还有超过30万盒中药将分批从内地运到港。首批2500万个内地提供的KN95口罩近日也陆续到港。

特区政府商务及经济发展局局长邱腾华表示,香港特区政府十分感谢中央政府对香港市民的关切,以及对香港抗疫工作的全力支持。特区政府必定竭尽所

能,用好中央在抗疫经验上的指导和人力物资的支援,全力应对第五波疫情。

当前,邱腾华负责统筹的医疗物资保障工作小组正积极统筹内地医疗物资保供工作。他指出,工作小组正全速协调从内地供应大量医疗物资,包括快速抗原测试包、口罩、药物、保护装备、医疗用品等,确保抗疫物资有序到港,并分配至相关部门、机构及居民使用。

从“沙进人退”到“绿进沙退”

奋进新征程 建功新时代

新华社呼和浩特2月20日电 (记者 李云平) 沙海披绿装,荒漠变绿洲。经过多年的综合治理,作为我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,内蒙古自治区生态状况实现“整体恶化得到遏制、局部好转”的历史性转变,逐步形成一道抵御风沙、保持水土、护农促牧的“绿色长城”,让我国北方重要生态安全屏障更加牢固、壮美。

库布其的蒙古语意为“弓上的弦”。库布其沙漠总面积2790万亩,犹如一根弓弦横亘在黄河南岸的鄂尔多斯市西北部,这个被称为“生命禁区”的中国第七大沙漠曾经是京津沙尘天气策源地之一。

在库布其沙漠深处一个名为“那日沙”的地方,一根高十多米的标尺立在沙丘上,标尺上每隔一两米悬挂一个年份标牌,每个标牌反映了当年的沙丘高度,最高点是2009年,向下依次为

2012年、2014年、2016年……

亿利集团治沙专家张吉树告诉记者,他们采用风向数据法造林技术大幅降低沙丘高度。这项技术利用削峰填谷原理,先确定流动沙丘所在地的主风向,然后在迎风坡四分之三的高度以下种植林木,未造林的坡顶便会被大风逐渐削平,栽植林木的地方得到固定。“10年来,我们利用此项技术治沙160万亩,使库布其沙漠治理区的沙丘高度平均下降三分之一左右。”张吉树说。

据介绍,当地按照“先易后难、由近及远、锁边切割、分区治理、整体推进”的治理思路,坚持生物措施与工程措施相结合,重点防治与区域防治相结合,研发运用容器苗造林、迎风坡造林、水气种植法、甘草平移种植、无人机飞播等治沙“黑科技”,科学有效推进库布其沙漠治理。

织密未成年人法治“保护网”
——检察机关落实全国政协“促进未成年人权益的司法保护”双周协商座谈会意见建议

新华社记者 刘硕

度。——深入贯彻家庭教育促进法,主动融入家庭教育保护。

最高检将以家庭教育促进法正式施行为契机,进一步推动完善家庭监护等方面工作。各地检察机关开展涉案未成年人、失管未成年人家庭教育指导和预防性家庭教育指导工作,并推出了一批典型案例。制发“督促监护令”是检察机关督促家长履行管教义务的有益探索。在2021年发出19328份“督促监护令”的基础上,检察机关将重点推进“督促监护令”制度落地见效,会同相关部门建设家庭教育指导中心。

据介绍,检察机关将继续加大监护权检察监督力度,对于不合适继续担任监护人的,通过建议、支持起诉等方式撤销其监护人资格,并会同民政等部门做好生活安置、救助保护等工作;发现有关单位未尽到未成年人教育、管理、救助、看护等保护职责的,检察机关将依法开展法律监督,切实保障未成年人合法权益。

——持续落实“一号检察建议”,主动融入学校保护。

为了督促完善学校保护工作机制,检察机关单独或联合教育等部门通过明察暗访、实地督导等方式,持续抓好关于防治校园性侵害的“一号检察建议”监督落实。检察机关将加大对农村留守儿童较多地区、城乡结合部的中小学校和幼儿园,以及发生过性侵害案件的学校和校外培训机构的监督检查,推动解决男性担任学生宿舍管理员等突出问题,促推学校建立完善预防性侵害、性骚扰等工作机制,会同相关部门做好学生欺凌治理工作。

在进一步推动中小学法治教育进程方

面,各地检察机关常态化开展“法治进校园”活动,做实检察官担任法治副校长工作。据统计,目前全国有3.9万余名检察官在7.7万余所学校担任法治副校长。最高检开展了全国检察机关法治精品网课评选活动,联合教育部、司法部加强青少年法治教育基地建设,推进沉浸式法治教育实践基地,并编辑出版相关书籍。在充分发挥专门学校作用、完善教育矫治功能等方面,检察机关将继续加强与专门学校的工作衔接机制,依托“检校共管”,打通符合条件学生的人学渠道,积极履行专门教育指导委员会成员单位职责。

——凝聚各方力量,主动融入社会保护。

构建安全的社会空间,对未成年人保护至关重要。在充分落实强制报告制度方面,检察机关将运用多种形式提高强制报告制度社会知晓度,推行侵害未成年人案件“是否报告”每案必查制度,加强对强制报告线索处置情况的跟踪监督。

在落实入职查询制度方面,最高检将配合民政部制定密切接触未成年人单位工作人员违法犯罪记录查询工作规定,积极推动建立覆盖性侵、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录的信息库,将查询范围扩大到所有密切接触未成年人的单位工作人员,并强化对相关行业落实情况的监督。

未成年人司法社工服务,是未成年人保护的有力支撑。检察机关会同民政部、共青团中央制定了《未成年人司法社会工作服务》国家标准,下一步将发布实施,推动将司法社工纳入未成年人检察司法服务体系,实现未成年人司法社工规范化发展。

工造林种草、飞播造林种草、封沙育林(草)等综合措施,促使沙区生态系统得到有效保护和恢复。

张根喜说,内蒙古现已规划建设一批不同类型的防沙治沙示范基地,带动防沙治沙工作取得突破性进展。例如,赤峰市翁牛特旗集中治理土地沙化危害程度较重的区域,形成百万亩综合治沙基地;锡林郭勒盟多伦县集中人、财、物,建成万亩樟子松基地;阿拉善盟利用产业拉动建成百万亩梭梭林基地。

内蒙古把防沙治沙与发展地方经济、增加农牧民收入紧密结合,探索出多种类型的产业化防治模式,重点培育发展沙生植物种植与开发利用、特种药用植物种植与加工经营、沙漠景观旅游等产业,走出一条“行政推动、政策促动、产业拉动、典型带动”的防沙治沙新路子。

目前,内蒙古森林覆盖率提高到23%,草原综合植被盖度恢复到45%,荒漠化和沙化土地面积持续实现“双减少”,重点沙化土地治理区的生态状况明显改善,部分地区荒漠变绿洲。

据悉,内蒙古现已将一半国土列入生态保护红线范围,规划到2035年,草原生态功能和生产功能显著提升。

——立足办案推动网络空间治理,主动融入网络保护。

共筑未成年人互联网保护“同心圆”,检察机关义不容辞。检察机关将通过提起公益诉讼,以典型案例作为突破口,发布未成年人网络保护公益诉讼指导性案例,推动网络保护专项治理;针对“网上性引诱,网下性侵害”突出问题,推动建立大数据筛查、发现、阻断、报告机制,推动预防未成年人网络性侵害源头治理;积极参与“清明”系列专项行动,推动网络空间治理;依法打击利用电信网络侵害未成年人犯罪,从严惩处利用未成年人实施电信网络诈骗犯罪。此外,检察机关还将联合相关部门加强未成年人网络素养宣传教育,堵塞未成年人网络保护漏洞。

——切实形成未成年人保护合力,主动融入政府保护。

检察机关开展“关爱同行,共护未来”未成年人保护法律监督专项行动,加强与政府相关职能部门协作配合,以监督助推职能部门依法履职。最高检会同相关部门推动建立完善未成年人人身治理、未成年人食品包装等制度规范,联合民政、妇联、团委等部门加强基层未成年人保护协作配合,助力打通政府保护“最后一公里”。

那艳芳表示,检察机关将持续贯彻未成年人保护法、预防未成年人犯罪法及家庭教育促进法,以监督落实“一号检察建议”为牵引,努力提升未成年人检察工作质效,促推家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护落实落地,以“我管”促“都管”,努力实现“1+5>6”“1+5=实”。



冰雪旅游助力乡村振兴

二月二十日,游客在卓北滩原生态旅游景区内游玩。景区所在的卓北滩村曾是贫困村,近几年,村党支部组织带领村民发展生态旅游及冰雪运动,助力乡村振兴。新华社记者 吴刚 摄

永远一家人

(上接1版)

因为奥运结缘的我和你,不管时光如何变迁,永远都是在努力做“最好自己”的追梦人,永远都是同路人、一家人。

这时候,现场观众纷纷默契的打开手机的手电筒,一盏、两盏;一簇、两簇,渐渐地,微光汇聚,组成了整片星空。

当主火炬渐渐熄灭,腾空而起的美丽烟花,在天空中汇成巨大的4个字——“天下一家”。此景将落,又一组烟花腾空,这次

是两个英文单词——“ONE FAMILY”。浩瀚的星空,全球瞩目,这两行字,道出了我们最挚诚的心声。

17天的盛会最终在全世界的赞叹中落幕,冰雪之上,飞驰而过的一个个身影,给世界留下一道道靓丽的彩虹。鸟巢内,观众们久久不愿离场,他们和身边的陌生人说着再见、道着珍重;各国的运动员同样依依惜别,彼此相约着未来。

我和你,同住地球村;我和你,永远一家人!

(上接1版)

大屏幕播放国际奥委会短片《信念的力量》,生动展现了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神。

盛会即将结束,又到了分别的时刻。中国人常折柳送别,寄托思念之情。365名各行各业、不同年龄的普通人手捧柳枝,汇聚在场地中央,代表一年365天的思念。白色的光束从场地中央亮起,形成一座光的丰碑,承载起主火炬“大雪花”。大屏幕播放短片《2022,有我们!》,记录下冬奥会一个个温暖人心的场景。

随后,举行了升希腊国旗、奏希腊国歌仪式。

来自河北阜平山区的孩子们再一次唱响奥林匹克会歌,奥林匹克会旗在歌声中徐徐降下。

奥林匹克会旗交接仪式开始。北京市市长陈吉宁挥动五环旗,然后交给国际奥委会主席巴赫。巴赫将会旗交给下届冬奥会主办城市意大利米兰市市长萨拉和科尔蒂纳纳意大利市市长盖迪纳。现场奏响意大利国歌,升起意大利国旗。米兰市和科尔蒂纳纳佩佐市带来了精彩的文艺表演《双城璧合·聚力联辉》。

随后,北京冬奥组委主席蔡奇致辞说,在这令人难忘的16个日子里,来自世界各地的运动健儿闪耀赛场,展现体育魅力,诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。奥林匹克大家庭成员团结协作,各媒体精心转播报道,向全球呈现了北京冬奥会赛场内外每个精彩瞬间。感谢所有参与、支持和奉献北京冬奥会的朋友们,你们同

样体现了冬奥的精彩。“双奥之城”,非凡冬奥。北京冬奥会开启了全球冰雪运动新时代,让我们记住这段难忘的冬奥时光,携手开创人类更加美好的未来。

国际奥委会主席巴赫致辞。他说,本届冬奥会奥运村独具匠心,场馆令人叹为观止,组织工作非凡卓越。我们要向北京冬奥组委、中国代表团以及我们在中国的所有合作伙伴和朋友们致以最诚挚的谢意。这是一届真正无与伦比的冬奥会,我们欢迎中国成为冰雪运动大国。最后,巴赫宣布第二十四届冬奥会闭幕,并号召全世界青年4年后在米兰-科尔蒂纳纳佩佐相聚,参加第二十五届冬奥会。

大屏幕播放短片《再见!一起向未来!》,在本届冬奥会即将结束的时刻,定格下中国人民同世界各地来宾依依惜别的情谊。

21时35分,2008年北京奥运会主题歌《我和你》的动人歌声再次响起,闪闪发光的奥运五环从场地中央升起,主火炬“大雪花”缓缓落下,在纯洁空灵的《雪花》歌声中,燃烧了16天的奥运之火渐渐熄灭。

盛大焰火腾空而起,在体育场上空呈现出五环形状、“天下一家”中英文字样,歌声、掌声、欢呼声响彻云霄,国家体育场成了欢乐的海洋。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协副主席以及中央军事委员会委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。